



# 广州高质量发展争先机 今年安排“攻城拔寨”项目1722个

在全省、全市高质量发展大会召开后,1月29日,广州市举行“争先机 开好局”2023年一季度重大项目开工签约活动。据悉,今年全市安排“攻城拔寨”项目1722个,总投资约6.6万亿元,年度投资超5260亿元。

## 一季度全市开工签约项目460多个

记者获悉,广州明确深入实施重点项目“攻城拔寨”行动,发挥重点项目建设对促投资稳经济起到有力的支撑带动作用,持续完善“建设一批、投产一批、储备一批、谋划一批”的重大项目推进机制,今年全市安排“攻城拔寨”项目1722个,总投资约6.6万亿元,年度投资超5260亿元。

一季度全市共开工、签约项目460多个,总投资超6800亿元。其中:总投资50亿元以上项目34个,合计总投资3246亿元;总投资10亿元至50亿元项目120个,合计总投资2351亿元。

纵观一季度全市共开工、签约项目,广州坚持“产业第一,制造业立市”,加快建设现代化产业体系,总投资5473亿元,孚能科技等344个产业项目开工签约。同时注重发挥基础设施的压舱石作用,加强基础设施互联互通,总投资495亿元,南沙万环西路快速化改造工程、广州LNG应急调峰气源站配套管线工程等81个项目开工建设。

在社会民生领域,广州突出公共服务补短板,全力加快民生项目建设。广州医科大学附属肿瘤医院(南沙院区)、黄埔区黄陂水质净化厂二期等20个项目开工建设,总投资84亿元。

## 三个国家级开发区一季度总投资均超千亿元

此次活动,以黄埔区作为主会场,南



■1月29日,广州市举行“争先机 开好局”2023年一季度重大项目开工签约活动。

沙区、增城区作为分会场。黄埔、南沙、增城三个国家级开发区发挥示范先锋带头作用,一季度实现了开门红,开工、签约项目总投资均超千亿元。其中,孚能科技、融捷锂离子电池、万洋科技众创城等一批属汽车产业链领域的重大项目落地建设。

例如,位于知识城集成电路产业园的孚能科技广州生产基地项目是黄埔区、广州开发区今年引进的首个投资百亿、产值百亿的“双百”项目,项目达产后将实现年产24GWh动力电池和6GWh储能电池的生产能力,预计达产年产值约200亿元。孚能科技股

东广州工业投资控股集团总经理景广军表示,孚能科技广州基地项目将有利于快速提升本地电池制造体量规模,形成强大的产业引领作用和集聚效应,助力广州形成千亿级新能源电池全产业链。

## 用电10条服务企业扶持产业高质量发展

值得注意的是,本次黄埔区、广州开发区与南方电网广东广州供电局共同出台的《优化用电营商环境改革十项措施》(简称“用电10条”)3.0升级版,聚焦电力设施建设效率提升、企业办电流程优化

和“四办”举措不断深入等方面,提出打造企业“双碳”节能示范标杆;推出园区用电、充电预装、电力金融三种模式创新;围绕办电速度、迁改效率、主网建设、可靠供电、城中村用电、“四办”举措等六个方面升级办电用电水平,以十项措施服务企业降本增效。

据悉,2023年是黄埔区电网建设投产规模最大的一年,计划开工变电站5座,计划投产变电站10座,投产总数超过前5年总和,投产后可解决163万千瓦的负荷需求,实现核心产业板块全覆盖,更好地服务黄埔区高速增长的企业用电需要。

## 白云区

### 全力服务企业高质量发展,奋力建设高质量发展中心城区

1月29日,白云区召开全面推进高质量发展誓师大会。白云区委书记何镜清指出,今天的白云,正在广州高质量实现老城市新活力、“四个出新出彩”的奔涌大潮中,迎来推动高质量发展的黄金期、窗口期、机遇期,必须把握机遇、抢抓时间,以“起步就是冲刺、开局就是决战”的奋斗姿态,推动各项工作实现新突破、大跃升,打造活力白云、美丽白云、平安白云、法治白云、幸福白云,奋力建设高质量发展中心城区,切实把国家战略利好转化为高质量发展的实效。

何镜清强调,要全力推动“二元结构”向“城乡融合”加速转型,坚持“拆、治、兴”并举,有序加快黄边村等“4+2+2+X”8个以上城中村改造,腾出250万平方米以上的产业发展空间,深入实施

“七好民生工程”,深化镇街“3+1”结对互促机制。

何镜清强调,各位区领导要带头示范,既要当好指挥员、又要当好战斗员,以更高标准、更高要求落实“项目专班”、“包干”联系服务重点企业等制度,一对一破解发展难点、堵点。各相关部门要主动作为,争取更多项目、资金和政策支持,打通政策制度的“最先一公里”和落地的“最后一公里”,千方百计指导帮助企业基层把事情办实、办好。白云区将全力支持服务企业高质量发展,构建亲清政商关系,深化营商环境改革,帮助企业降低用地、融资等成本,完善全链条人才服务体系,做到“随叫随到、服务周到、说到做到”,让各类企业在白云深深扎根、枝繁叶茂、蓬勃发展。

## 番禺区

### 聚焦制造业高质量发展,大力推进番禺智造创新城建设

1月29日,番禺区召开高质量发展大会,全面吹响全区上下奋进高质量发展的动员号角,大力推进番禺智造创新城建设,推动番禺高质量发展走在前列、当好示范。

番禺区委书记黄彪指出,番禺区奋力夯实市委、市政府赋予番禺的“智造创新城”新战略定位,在全区树立“主动作为、异军突围、大有可为”的“三为意识”,全区上下广泛达成了“三年功夫两年干,竞标争先冲冲冲”的行动共识。2022年,番禺区实现地区生产总值(GDP)总值2705亿,总量和增速排名全市第4、第5;规上工业总产值2629亿,增长8.2%,总量和增速排名全市第3、第1。

黄彪强调,番禺区将聚焦制造业高质量发展,对照中央居住区、中

央商务区、TOD、旅游商务区等标准,充分发挥大湾区一线贯通等南北竖轴,包括高铁、城市创新轴和18号地铁线的枢纽作用,发挥番禺汽车、高铁、电子电动、快时尚等产业优势,加快双能双自双快产业布局,主动融入全省新一代电子信息等八个万亿级产业链,做大做强国家新型工业示范基地、国家级沿海渔港经济区国家级未来产业科技园、长隆万博国际消费示范区等四大产业发展平台,全力推进番禺智造创新城建设。

黄彪强调,番禺高质量发展有赖企业的大力支持,番禺将全力做好企业服务工作,大抓近悦远来的营商环境,共同营造头部企业+中小企业的“乔灌草木”产业生态。